Al v]

Ny

COLEGIO FERNANDES VIDAL

COLEGIO FERNANDES VIDAL
-

- >
Aluno(a) Turma:_23S
Professor(a) : Fabio Ferrarezi Disciplina: Quimica Il

TIPOS DE FORMULAS EM QUIMICA ORGANICA

Férmulas Moleculares

As férmulas moleculares indicam o nimero de &tomos de cada elemento presente em uma determinada
molécula. E possivel determina-las por meio das outras formulas estruturais.
Os compostos organicos podem ser representados de diversas formas, como por meio de uma férmula

estrutural plana, de uma formula estrutural simplificada ou condensada ou de uma férmula de

tracos. No entanto, a representacdo mais simples é por meio da formula molecular.

mo! - ‘indica o nimero
e cada elemento em uma
molécula da substancia.

" férmula
de dtomo

Desse modo, vejamos como determinar a férmula molecular dos compostos organicos, baseando-nos nas
outras férmulas citadas anteriormente.

1. Por meio da Formula Estrutural Plana: essa formula mostra a arrumacéo ou a disposicao dos
atomos dentro da molécula. Por exemplo, abaixo temos a férmula estrutural plana de um dos

hidrocarbonetos presentes na gasolina.
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Veja que, nessa formula, todos os atomos e todas as ligacOes existentes entre eles sdéo mostrados.
Agora, para determinar a formula molecular desse composto, basta contar a quantidade de atomos

de cada elemento e colocar um indice do lado inferior direito do elemento em questéo.
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Um aspecto importante a ser ressaltado é que sempre comeg¢amos a formula molecular dos compostos

organicos a partir do elemento carbono, pois ele é o constituinte principal dessas substancias. Veja o

exemplo:
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Visto que sdo 8 carbonos, comecamos a escrever a formula molecular assim: Cg

Para completar essa formula, contamos a quantidade de hidrogénios:
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Portanto, sua formula molecular é CgHis.

2. Por meio da formula estrutural simplificada ou condensada: nesse tipo de formula, a

quantidade de hidrogénios € abreviada. Por exemplo, veja a mesma férmula da molécula encontrada na

gasolina, agora de forma condensada:

CHs

|
HsC— C—CHz— CH—CHs

| I
CHs CHs

Desse modo fica até mais facil de contar a quantidade de hidrogénios, basta somar os indices (3 +3+ 3 +2

+1 +3 +3 =18).
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Mas vejamos agora a formula estrutural condensada do &cido linoleico, que existe em vegetais como o

algodédo, a soja, o girassol, etc. e que é usado em tintas e vernizes:

H3C—CH2—CHz—CHz—CHZ—CH=CH—CHZ—CH=CH—CHZ—CHZ—CHZ—CHZ—CHZ—CHZ—CHZ—COOH

Contando a quantidade de carbonos, de hidrogénios e de oxigénios, temos a seguinte formula

molecular do acido linoleico: C1gH3,05.

3. Por meio da formula de tragos ou bastéo: essa formula simplifica ainda mais a forma de
representar os compostos organicos, sendo que ela omite os grupos C, CH, CH, e CHs.

Um exemplo é a molécula de linoleico, veja como ela fica:

ANANANAANAN O

Vamos contar a quantidade de carbonos primeiro, lembrando que, nessa férmula, cada ligacao entre
carbonos é representada pelo traco. Assim, as pontas, bem como os dois pontos da inflexao,

correspondem a atomos de carbono.

Temos entdo: Cig

Agora, para contar a quantidade de hidrogénios, temos que lembrar que as ligacdes entre os carbonos e 0s
hidrogénios ficam subentendidas, pois se sabe que o carbono faz quatro ligacdes; assim, a quantidade de
ligagdes que estiver faltando é a quantidade de hidrogénios ligados a esse elemento.

Veja as explicacOes abaixo:

Esse carbono realiza apenas

duas ligagdes, que estio

representadas aqui. Portanto, ele

esta ligado a mais dois hidrogénios (CH:)

Esse carbono esta realizando ?

apenas uma ligaciio representada /\/\/\/\/\/\/\/\/('OOH

pelo trage. Assim, ele faz ligactes ™ 7z

com mais trés hidrogénios. Nesse .

caso, 0 grupo que esta subentendido Ja esse carbono esta fazendo 3 ligacdes,

e CH,y desse modo ele esta ligado somente a um
hidrogénio (CH)

Assim, a quantidade de hidrogénios sera: 32.
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J& a quantidade de oxigénios é bem simples de contar, pois sdo apenas dois. Sendo que a formula

molecular é: C1gH3,05.



